

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование Н.В. Чернышевой посвящено изучению населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг. Автор в первую очередь отмечает важность такого исследования с точки зрения изменения демографического поведения людей в условиях военного времени, а также демографических последствий Великой Отечественной войны, требующих не только их количественной оценки, но и их анализа. Тематика диссертации актуальна и в связи с современной демографической ситуацией в России, ибо и сегодня негативные тенденции военного периода проявляются в разной степени во всех территориальных образованиях Волго-Вятского региона.

В автореферате четко обозначены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки. Сформулированные цель и задачи (с.2) являются логичными и продуманными, а структура работы позволяет достичь их выполнения.

Не вызывает сомнения научная новизна диссертационного исследования, в частности, Н.В. Чернышевой удалось детализировать систему учета населения СССР в 1939–1945 гг., в том числе за счет введения в научный оборот ранее не использованных источников; представлена методика, позволившая дать количественную оценку компонентов динамики численности населения.

Основные положения, выносимые на защиту, являются свидетельством самостоятельного научного поиска (с. 3–5). Они сформулированы четко и отражают наиболее важные умозаключения исследователя.

Структура диссертации продумана. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Представленный в автореферате историографический обзор обширного круга научной литературы (с. 7–17) основан на применении проблемно-хронологического подхода и понимании междисциплинарного характера исследования. Автор отмечает, что анализ степени изученности темы позволил, с одной стороны, использовать в качестве основы труды, в которых непосредственно или опосредовано рассмотрена историко-демографическая проблематика периода 1939–1945 гг., а с другой, определить исследовательские задачи работы.

Комплекс источников проанализирован по группам: статистические; нормативно-правовые акты государственных органов власти и управления, директивы партии; делопроизводственная документация; периодическая печать; источники личного происхождения; картографические материалы. В автореферате представлена их краткая характеристика и возможности использования в данной работе. Особую ценность работе придает привлечение документов четырех федеральных и семи региональных архивных учреждений.

Обоснована теоретико-методологическая база исследования, которая подробно рассматривается в параграфе 1.3. Главы 1 диссертации. Отметим, что Н.В. Чернышева четко определяет выбор регионально-ориентированной модели исторического исследования, ее значение для работ историко-демографического характера.

Далее в автореферате в соответствии со структурой диссертации четко и аргументировано раскрыто ее основное содержание. Представлены основные результаты исследования и выводы.

Результаты диссертационного исследования изложены в 64 публикациях, из которых 5 монографий, 17 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК и 10 статей, размещенных в

международных реферативных базах Scopus и (или) Web of Science. Апробация работы осуществлялась на международных и всероссийских конференциях.

Диссертации присуще внутреннее единство, выводам и обобщениям – убедительность.

Автореферат оформлен в соответствии с основными требованиями ВАК.

Работа «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование» отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор Чернышева Наталья Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории, философии,
педагогике и психологии Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Нижегородский
архитектурно-строительный университет»

Серебрянская Галина Владимировна

24.04.2023
603950, Российская Федерация,
Нижегородская область, г. Нижний Новгород,
ул. Ильинская, д. 65
Телефон: (8312) 430-09-50
E-mail: serebrianskaya55@yandex.ru

Подпись руки Серебрянской Г.В. заверяю.

Отдел по работе с персоналом вер. специалист
персоналу



Вх. № 10.1/13.1-134

от 12.05.2023